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ВСТУП 

Актуальність теми. Мистецька освіта в Україні набирає популярності, 

незважаючи на складності і невизначеність в соціальній, економічній та 

культурній сферах країни. Увага молоді і попит молодих людей на освіту в 

гуманітарній сфері знаходить своє пояснення при уважному вивченні не тільки 

внутрішньої ситуації в освіті і соціальній сфері (там, де має реалізовуватись 

продукт освіти), всередині України, але й розумінні глобальних 

загальносвітових процесів, впливова дія яких викликає надто швидкі зміни в 

підходах до світосприйняття і світорозуміння в світовій науці і, відповідно, 

освіті. Ефективному розв’язанню актуальних проблем, що постали перед 

національною системою освіти в нових умовах розвитку країни в контексті 

європейської і світової глобалізації сприяє урахування проекту 

Середньострокового плану пріоритетних дій Уряду, реалізація Стратегії 

сталого розвитку «Україна – 2020», реалізація положень угоди про асоціацію 

між Україною та Об’єднаною Європою. В таких умовах, освітній стандарт 

потребує постійного оновлення, підпорядковуючись швидкому зростанню 

вимог суспільства до якості знань і умінь, отриманих молоддю шляхом вищої 

освіти. 

У всі часи завжди актуальною була проблема співіснування митця і влади. 

Ця тема завжди цікавила багатьох дослідників і залишається досить актуальною 

як в Україні, так і за її межами. Питання творчої свободи, залежності митця від 

політичної кон’юктури є, по суті, вічними. Мистецтво є складовою частиною 

культури, в котрій відображаються всі суспільно-політичні й духовні процеси, 

що притаманні суспільству на тому чи іншому етапі існування. Кожна епоха 

породжує своє мистецтво, яке вбирає в себе всю складність та багатоплановість 

розвитку суспільства цього періоду. У зв’язку з цим неабиякої актуальності 

відіграє питання підготовки кваліфікованих кадрів, які б могли «сколихнути» 

українське місто і село і очолити культурно-мистецький рух у краї, куди будуть 

спрямовані випускники. Значно мірою це стосується міжвоєнного періоду, коли 

вкрай не вистачало мистецьких кадрів, що ставило перед владою вимогу 
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якнайшвидшого вирішення цього питання. Загалом, ця проблема недостатньо 

висвітлена і потребує свого подальшого дослідження. Сукупність цих факторів 

і зумовлює актуальність теми дослідження. 

Мета роботи. На основі наукового аналізу конкретного історичного 

матеріалу комплексно і всебічно дослідити процес формування та розвитку 

мистецьких закладів освіти Кам’янця-Подільського, його особливості за умов 

функціонування радянського суспільства у 20-30-ті рр. ХХ ст.  

Для реалізації даної мети були визначені такі головні завдання: 

 здійснити історіографічний аналіз наукової літератури, з’ясувати ступінь 

розкриття в ній теми дослідження; схарактеризувати історичні джерела, 

використані у роботі, та з’ясувати рівень їх репрезентативності; 

 показати історичні передумови розвитку мистецької освіти в губернському 

центрі; 

 встановити реорганізаційні процеси в системі закладів мистецької освіти 

міста у міжвоєнний період; 

 проаналізувати організацію і результативність прийому студентської молоді 

на навчання, визначити його особливості; показати формування 

викладацького складу; 

 схарактеризувати навчальну, методичну і науково-дослідну роботу 

викладачів та студентів;  

 з’ясувати напрямки роботи партійних і комсомольських осередків, 

громадських організацій, показати боротьбу більшовицького режиму проти 

опозиційних настроїв у мистецьких закладах; 

 схарактеризувати навчально-матеріальну базу закладів мистецької освіти, 

рівень життя, побут та дозвілля учасників навчального процесу. 

Об’єктом дослідження є становлення радянської моделі середньої 

спеціальної мистецької освіти в 20-30-х рр. ХХ ст., її культурно-краєзнавчий 

аспект. До цих закладів тоді належали спочатку профільні професійні школи, а 

згодом технікуми.  
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Предмет дослідження є становлення, функціонування і розвиток системи 

мистецької освіти у Кам’янці-Подільському у 20–30-ті рр. ХХ ст., зокрема 

фахова, науково-дослідна і громадсько-політична підготовка майбутніх митців, 

матеріально-технічне забезпечення закладів та становище учасників освітнього 

процесу в умовах формування радянської тоталітарної системи. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 20-30-х рр. ХХ ст. 

Нижньою межею є 1920 р., коли радянська влада ініціювала реформування 

мистецької освіти, наслідком чого стало перетворення професійних шкіл у 

технікуми. Верхня межа стосується подій середини 1930-х рр., коли у Кам’янці-

Подільському було ліквідовано всі вищі та середні спеціальні заклади освіти, у 

т.ч. і мистецькі, а їхніх студентів перевели на навчання в освітні заклади інших 

міст. Авторка свідомо виходить за вказані хронологічні межі, щоби показати 

передумови створення досліджуваних закладів. 

Територіальні межі роботи охоплюють територію міста Кам’янець-

Подільський. 

Методи досліджень. У процесі виконання роботи було використано 

низку загальнонаукових методів, у т.ч. аналіз, синтез, індукція та дедукція, 

методи аналогії і порівняння, діалектичний. Використано також різні 

спеціально-історичні методи історичного дослідження. Серед них – 

ретроспективний та історико-генетичний, історико-порівняльний, історико-

типологічний, проблемно-хронологічний, структурно-функціональний, 

періодизації. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у комплексному дослідженні формування студентського і 

викладацького складу, фахової підготовки, результативності науково-дослідної 

і громадсько-політичної роботи, матеріально-технічного забезпечення закладів 

та становища учасників освітнього процесу. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

фактологічний матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, 

які містяться у магістерській роботі стануть у нагоді при написанні 
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узагальнювальних праць з міста, району, області, історії України; підготовці та 

розробці спецкурсів з історії України та історії української культури.  

Апробація матеріалів роботи. Деякі положення та висновки магістерської 

роботи оприлюднені автором на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів університету у вересні 2020 р. 

Публікації. З теми дослідження здійснено 2 публікації. 

Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою та 

завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 5 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (19 сторінок, 

204 позицій), додатків. Обсяг основного тексту становить 94 сторінки, 

загальний – 141. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерському дослідженні наведено теоретичне узагальнення і 

вирішення наукової проблеми, що виявляються у комплексному і всебічному 

аналізі становища мистецьких закладів освіти Кам’янця-Подільського в умовах 

формування тоталітарної системи, негативного впливу цього явища на їх 

розвиток. Використання наукової літератури, наявних архівних джерел, 

періодики, залучення комплексу принципів і загальнонаукових та спеціально-

наукових методів історичного пізнання забезпечили виконання поставлених 

завдань і уможливлюють такі висновки.  

Окремі аспекти даної проблеми досліджували радянські, зарубіжні та 

сучасні українські вчені. Більшість з них вивчали загальноукраїнський аспект. 

Утім вони комплексно не проаналізували діяльність мистецьких закладів освіти 

міста над Смотричем. Поза їх увагою залишилося ще чимало нез’ясованих 

питань, пов’язаних з навчальною, науковою і громадсько-політичною 

діяльністю цих закладів, їхнім матеріальними становищем. 

Упродовж 1920-х – першої половини 30-х рр. заклади формувалися в 

умовах більшовицького режиму, що, звісно, не могло не позначитися на їхній 

діяльності. Вони пройшли складний шлях реорганізацій: від школи до 

технікуму і в звортньому порядку, що було пов’язано із їхнім складним 

матеріальними становищем. 

 Прикметною рисою того періоду була суцільна більшовицька 

ідеологізація життя вишів, зокрема, їм присвоювали імена видатних 

революціонерів, державних і партійних діячів. Натомість мистецьким закладам 

міста присвоїли імена видатних культурних діячів Г. С. Сковороди і 

М. В. Лисенка. Їх очолювали національно-свідомі культурні діячі 

В. Гагенмейстер і Т. Ганицький. Щоправда, у середині 30-х рр. музичним 

технікумом керували недостатньо кваліфіковані, але відданні більшовицькій 

партії директори.  
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Партійно-радянський апарат значну увагу приділяв пролетаризації школи, 

взявши за основу класовий підхід у формуванні студентського контингенту, 

відповідно до якого під час вступних кампаній, які постійно контролювала 

місцева партійна номенклатура, перевагу надавали пролетарським верствам 

населення. Зарахування здійснювалося через систему відряджень на навчання 

партійними, комсомольськими, профспілковими, військовими організаціями, 

комітетами незаможних селян. У більшості закладів серед студентів домінували 

селяни, що мали стати «матеріалом» для формування «нової» інтелігенції, 

соціально та ідеологічно лояльної до влади. Одним із пріоритетів партійних 

органів було комплектування ЗВО комуністами і комсомольцями. Абсолютну 

більшість становили безпартійні хлопці та дівчата.  

Влада проводила роботу щодо формування ідеологічно прихильної до неї 

професорсько-викладацької корпорації, оскільки у цьому напрямку пануючий 

режим мав суттєві проблеми. Виявлено велику плинність викладацьких кадрів, 

що, звісно, негативно позначалося на ході навчального процесу. До недоліків 

можна віднести і не достатній фаховий рівень частини викладачів, через що 

керівництво вимушене було застосовувати практику запрошення на роботу 

викладачів-сумісників, які, у свою чергу, не могли повністю віддатися справі на 

новому місці через поєднання обов’язків.  

Під домінуючим ідеологічним впливом правлячої партії більшовиків 

перебувала навчальна робота. Їхня політика диктувалася необхідністю 

побудови ідеологічно спрямованого навчального процесу. Особливий акцент 

робився на витриманість навчальних планів і програм у більшовицькому дусі. 

Водночас, суттєвим недоліком планів була їхня нестабільність і не 

продуманість. До цього додавалися часті мобілізації студентів на різні роботи, 

зайнятість викладачів-сумісників, відсутність чітких меж початку і закінчення 

навчального року, а відтак і триместрів, що досить часто призводило до не 

виконання навчальних планів.  

Навчально-методичну роботу регулювали предметні (циклові) і 

факультетські комісії. Модернізувалися методи навчання. Відповідно до 
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навчальних планів проводилися безперервні виробничі практики. Невід’ємною 

частиною підготовки фахівців було проведення екскурсій. Неоднозначною була 

науково-дослідна та дослідно-експериментальна робота, яка не позначилася 

створенням значних за об’ємом узагальнюючих праць із традиційно-побутової 

культури краю, однак науковці, широкий загал дослідників-аматорів у річищі 

загального піднесення краєзнавчого руху виявили значний інтерес до 

духовного життя та виробничої діяльності населення. Він зафіксувався у 

зібраному фактичному матеріалі, численних поділлєзнавчих публікацій, 

кореспонденціях, які нині містяться у фондах архівів, рукописних відділах, 

колекціях музеїв і є, без сумніву, значним надбанням українського 

народознавства. Осмислення цього матеріалу – одне з головних завдань 

сучасного краєзнавства. При художньо-промисловій школі працював 

видавничий відділ, який в нелегких умовах не лише хлібного, а й паперового 

недостатку, вивчав і збирав неповторні зразки народного мистецтва і дивував 

світ ними, на примітивній поліграфічній основі видаючи шести мовами 

альбоми настінних розписів, вишивок, паперових прикрас, народної 

архітектури, гутного скла, гончарства. 

Однією із форм масової цілеспрямованої політико-виховної роботи у вишах 

була діяльність у них осередків КП(б)У і ЛКСМУ, які створювалися для 

посилення контролю над суспільством і поширення впливу більшовицької 

партії. Вони прагнули домінувати у навчальних закладах, через що нерідко 

втручалися у діяльність їх керівних органів. Молодь залучали до антирелігійної 

пропаганди, соціалістичного змагання, до участі у відзначенні державних свят 

та загальнодержавних кампаніях. 

Важливою складовою життя вишів була громадська діяльність, яка 

базувалася на ідеологічних настановах партії. Одним із пріоритетів влади було 

встановлення контролю над органами самоврядування закладів і 

профспілковими організаціями, які відстоювали навчальні, соціально-

економічні й побутові інтереси учнів та студентів, незалежно від їх соціального 

походження і політичних поглядів. Заклади публікували свої газети, у яких 
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висвітлювалися участь молодіжних організацій у пролетаризації закладів, 

проведення громадсько-політичної і навчальної роботи тощо. 

Пролетаризація мистецьких освітніх забезпечувалася також т.зв. 

«чистками», у ході яких відраховували студентів «контрреволюційного» 

напрямку, а також студентів, батьки яких не належали до робітничо-

селянського середовища. Успішність молоді, рівень її освітньої підготовки до 

уваги не брали. Частина викладачів і студентів не були згодні з політикою 

правлячого режиму і виявляли опозиційність. 

Більшовицька влада декларувала свою постійну турботу про матеріальне 

забезпечення закладів освіти. Однак реалізувати свої плани їй так і не вдалося. 

Асигнованих державою коштів було вкрай недостатньо. Більшість вишів мали 

потребу у розширенні навчальних площ. Зростала кількість майстерень, у яких 

молодь проходила виробничі практикуми. Водночас, часто їхнє обладнання 

було недостатнє. Через це викладачі змушені були використовувати свої власні 

фонди підручників і посібників, інструменти, колекції. Певну увагу 

керівництво закладів приділяло комплектуванню бібліотек. 

Критичною була справа із забезпеченням житлом студентів. Мізерними 

були стипендії студентів, які видавалися за принципом їхнього соціального 

походження. У першу чергу, ними забезпечувалися комуністи і комсомольці. 

Розмір допомоги не задовольняв елементарних потреб студентів. Складним 

було становище професорсько-викладацького складу, які відчували матеріальну 

незахищеність. Складно було забезпечити студентів харчуванням, які, як і 

викладачі, не могли не відчути катастрофічних наслідків голодних років. 

Таким чином, вивчення проблеми становлення й розвитку мистецьких 

закладів освіти Кам’янця-Подільського застерігає нас від повторення тих 

негативних процесів, які відбувалися у 20-30-ті рр. ХХ ст. Водночас, 

фактологічний матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, 

які містяться у роботі сподіваємося прислужаться для написання ґрунтовної 

праці з мистецької освіти України. 
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